

热点聚焦

最近，海外机构和人士一改对中国经济的悲观看法，纷纷开始唱多中国。一份针对国际经济学家和政治分析人士的调查显示，国际社会对中国经济相当乐观。87%的受访者表示，对中共十八届三中全会后实施的改革有信心。很多国际大行预测，未来一两年中国经济仍能实现7%以上的增长。专家表示，外资将从中国经济改革中获得更多机遇。

超八成受访者看好中国

一项全球调查显示，国际社会对此次三中全会以及未来一段时间中国经济的看法普遍乐观。只有13%的受访者表示信心不足。该调查受访者包括大行的经济学家以及政治分析人士。

渣打在一份报告中称：中国经济进入复苏模式，预期四季度复苏态势将会持续。中金认为，四季度中国经济环比增速将保持平稳，全年GDP增长目标维持在7.6%。瑞银预测，未来一两年内，中国经济仍能实现7%以上的增长。

最新公布的10月份汇丰中国制造业采购

理人指数(PMI)初值升到7个月来最高点，对此，澳大利亚央行副行长菲利普·洛维表示，汇丰PMI令人鼓舞，那些对中国经济表示悲观的人再次被证明是错误的。

汇丰银行经济研究亚太区联席主管屈宏斌评论说，中国经济已经走出低谷，处于逐步复苏的轨道上。《日本经济新闻》称，7月至8月，由于对东南亚等出口表现坚挺，出口连续2个月实现同比增长，可见中国经济正在走出低谷。



看好三中全会红利 唱多中国

本报记者 罗兰

国际资本集体改口唱多中国

受到经济数据鼓舞

认准中国改革是机遇

国际资本关注中国，其实也是在关注自己的利益。牛犁说：“改革对中国是机遇，对全世界也是机遇。”

分析人士指出，金融体制和货币体制、国企改革，以及关键性经济领域外资准入等方面的改革走向，与外资利益联系紧密。此外，中国产业结构、消费结构和福利体制的调整，也关系到相关国际市场。涉及到这些领域的改革开放都将为外商提供更多机会。

牛犁指出，中国的工业化、城镇化建设还未完成，资本项目逐步开放，外商来华投资都可以从中找到自己的发展空间。投资方面的新机会包括城市管网改造、节能环保、信息基础设施建设等；消费方面，外商可以参加信息、健康服务业，特别是养老服务业的建设。上海自贸区也是外商关注的重点。

“总之，中国未来遍地是黄金，欢迎外商们来。”牛犁说。

期待三中全会大礼包

国际社会重新看好中国经济，一方面缘于三季度亮眼的数据，另一方面是对即将召开的中共十八届三中全会将要进行的改革充满期待和信心。

“国际社会改口唱多中国，是因为中国经济基本面不错，但我们要客观看待，保持冷静。目前，产能过剩、房地产问题、财政金融风险上升等都亟须改革。”国家信息中心经济预测部宏观研究室主任牛犁在接受本报记者采访时指出。

正因为存在问题，人们才对今后进一步释放改革红利充满期待。曾供职于世界银行的巴克莱中国经济学家常健表示，中国经济已经到了只有改革才能释放增长潜力并降低风险的地步。高盛、瑞银等大行认为，本次三中全会将设定中国未来几年所有重要领域的改革框架和方针。

人们普遍认为，三中全会出台的改革举措将有力推动中国经济发展。在全球调查中，绝大多数受访者表示，随着中国领导人着手解决地方政府债务问题并推进金融改革，三中全会的召开将有助降低中国在今后发生金融危机的概率。

调查中，受访者认为金融市场改革和地方政府融资改革是三中全会最有可能进行的改革。此外，美国银行中国经济学家陆挺预计，三中全会将会发出着手放宽独生子女政策的信号，启动一些改革农村土地使用权的试点项目，精简政府和司法系统，集中部分政府职能，承诺大幅减少官僚习气，借助自由贸易区试点让中国进一步开放，更加积极地参与诸如跨太平洋伙伴关系协定(TPP)等区域贸易和投资协定等。

美国《华尔街日报》说，中共十八届三中全会关注的议题可能包括转变政府职能、通过转变经济发展模式实现经济再平衡、推进城镇化和金融系统市场化、推动产业升级及提高创新能力等。会议推出的改革措施，将有助于深化和拓宽金融资本市场。

香港首列高速动车组下线



11月7日，香港首列高速动车组在中国南车青岛四方机车车辆股份有限公司下线，该动车组依托中国CRH380A高速动车组的技术平台，为香港高铁量身订制。图为停在南车四方试验轨道上的香港首列高速动车组。

新 摄 (新华社发)

农家“风光”发电站



自7月26日并网以来，山东省文登市宋村镇上村李方山家中的风能+光伏发电设备，上网电量已超过4965千瓦时。这套家庭“风光”发电站投资30万元，由17千瓦光伏发电和12千瓦风力发电项目组成，年可上网电量约5万千瓦时，收益4万多元。图为李方山家的风能太阳能发电站。 陈宏青 李子建摄影报道



丽江东巴木刻热卖

近年来，云南丽江一批手艺人依据神话传说和民间故事，使用传统的东巴象形文字制作东巴木刻手工艺品，供应旅游市场，并在其中加入了一些现代元素，使其适应不同顾客的需求。目前，丽江已有数百家制作纳西东巴木刻手工艺品的作坊，共有几百种规格、上千种图案，产品受到各地游客的青睐。图为两名手工艺人在店铺内制作东巴木刻手工艺品。

新华社记者 蔺以光摄

八年升值近四成 外升内降反差大

人民币对外值钱对内不经花

本报记者 赵鹏飞

近日，人民币对外升值对内贬值现象引起广泛关注。生活中，不少人产生这样的疑问：人民币不是一直在升值吗？为什么现在买东西比以前要贵得多？人民币越来越不值钱，这不是贬值吗？人民币为何境外值钱国内不“经花”？对此，记者采访了有关专家。

【大量外资追逐人民币】

数据显示，2005年7月21日人民币汇率改革前，人民币对美元汇率的中间价是8.2765。如今人民币对美元中间价已变为6.1450。

“8年前8.28元人民币兑换1美元，当时1000元人民币只能购得120.77美元。8年来，人民币对美元累计升值超过34%。今天，人们手中的人民币可换更多的美元，就交换美元而言，汇率上升使人民币越来越值钱。”首都经贸大学经济学教授兰纪平表示。

而人民币汇率变动的根本原因在于中国经济形势出现大变迁。深圳城市研究会专家顾问顾安生认为，以前中国的生产力落后，出口的产品很少，大量的生产和消费品需要进口，没有人愿意持有人民币，而现在中国已成为世界第二号经济大国，也是世界出口强国，同时，由于中国投资环境的改善和提升，大量国际资金涌入中国，在这种情况下，无论是出口所形成的巨额外汇还是由外涌入的大量外资都需要通过人民币进行转换，这就形成了大量外资追逐人民币的格局。

顾安生表示，按照市场规律，在国际交往中，只要人民币供不应求，那么，就会出现汇价上升，也就是说，只要中国的出口保持增长态势，外汇和外资仍在持续增加，人民币对外升值的市场动力就不会改变。

【货币投放量居世界第一】

对于生活在国内的人而言，人民币贬值的感受越来越明显。兰纪平举例说，“一种在2005年标价为1.90元/斤的大米，如今已经是3.30元/斤了，8年期间年平均上涨9.2%。就购买大米的能力而言，与2005年的1000元相比，2013年的1000元已缩水至576元，即人民币对内贬值了。”

“一国货币‘外升内降’的现象在世界新兴市场国家中较为普遍。”中国社科院金融重点实验室主任刘煜辉对记者说，特别是一些经济体选择了缺乏弹性的汇率制度，对美元实行软盯住制度，这样做的好处在于短期内可通过要素低估获得贸易盈余，累积外汇储备，导致国外资本流入。但是，随着国内经济逐渐升温甚至过热，相应的物价上涨和通货膨胀就会产生。

兰纪平表示，多年来，由于国内的经济增长更多地依靠投资，依靠

市场观察

大量增加的信贷投放，致使我国的货币投放量有着较大数量的超发。到今年第一季度末，广义货币(M2)已经超过100万亿元，而2002年年初为16万亿元，10多年中增长超过5倍。我国的货币总量与GDP之比已超过200%，我国的经济总量为世界第二，大约为美国的1/3，而货币投放量比经济总量第一的美国高出1.5倍，位居世界第一。

【过度依赖投资是病因】

“如果资产泡沫和物价上涨进一步持续，相应的经济成本随之上升，对贸易将产生负向的抑制作用，导致获取外需的能力下降，经济速度有向下的压力。”刘煜辉表示，政府为了保住某个经济增长目标，选择最直接可控的方式就是扩大基础设施投资、扩张国有经济部门的产能。“这种情况会直接导致国内储蓄与投资之间的剩余减少。而在国民经济账户中，对外贸易盈余和储蓄、投资之间的剩余是平衡关系，也就是说，投资的扩张可能使得对外部分国际收支减少，损害经济竞争力，使经济增长面临减速压力。”

“如果要维持以前的高增长的话，恐怕又要进一步扩大投资。按照经济规律，不断追加投资必然导致投资回报率递减，相应地资产周转速度在下降，货币的使用效率下降，流通速度减缓，大量信用资金的回笼将逐渐失效。”刘煜辉说，此时，政府恐怕只能追加更多的货币增量，依靠更高水平的信用扩张，来维持一定的经济增速。

“因此，近年来形成的过度依赖投资、粗放式的经济增长模式必须改变。”刘煜辉认为，“要能够充分测度和认知当前中国经济潜在增长水平和资本回报率，以此为基础，科学制定每年经济增长目标和速度。正如习总书记所说，‘转方式、调结构是我们发展历程必须迈过的坎，要转要调就要把速度控制在合理范围内，否则资源、资金、市场等各种关系都绷得很紧，就转不过来、调不过来。”

跨境人民币指数创新高

本报北京11月7日电(记者宦佳)中国银行11月7日发布第三季度跨境人民币指数，在经历了第二季度的小幅调整后，跨境人民币指数重回上升通道，第三季度跨境人民币指数达到历史新高高的190点，较上年同期增长46点，升幅达31.94%，较上季度环比温和上升4点，升幅为2.15%。

2013年前三个季度，中行累计办理跨境人民币结算业务2.67万亿元，同比增长56%，其中境内行办理1.23万亿元，约占市场份额三成左右。中国银行副行长陈四清分析指出，拉动本季度指数上升的主要原因在于跨境直接投资中的人民币使用水平大幅提升，以及人民币在跨境流出环节上的输出步调显著加快。

央行在港发人民币债券

据新华社香港11月7日电(记者王欣)国家开发银行(国开行)7日在港宣布，成功发行45亿元人民币债券，超额完成原定的30亿元的发行计划。国开行副行长张旭光在港表示，此次成功发债主要受惠于内地经济稳中向好，也反映境外投资者长远看好内地经济表现。

记者在“国家开发银行2013年香港人民币债券发行仪式”上获悉，此次发行获得1.22倍认购，共发行3个品种，包括2年期浮息债19亿元，利率为3月香港人民币银行同业拆息加20个基点；5年固息债17亿元，利率3.6%；15年固息债9亿元，利率4.5%。据介绍，国开行自2007年首次在港发行人民币债券以来，累计发行量达235亿元。

